

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

España nación americana

La política de los Estados Unidos

Interpretaba el presidente Wilson al lanzar la idea de la formación de la Sociedad de las Naciones el pensamiento del pueblo americano? He aquí una interrogación que nadie ha podido explicarse después de la conducta del Parlamento negándose a dar su consentimiento para que los Estados Unidos entren a formar parte de dicho organismo. Los hechos parecen probar que la ideología de Wilson es algo aparte de la ideología de su pueblo. Como explicar de no ser así el caso extraño de que la Sociedad de las Naciones, organismo impuesto a Europa y aceptado por las principales potencias que firmaron el tratado de Versalles, casi con el exclusivo propósito de complacer a la gran República Norteamericana, árbitro entonces, de la paz del mundo, haya sido después rechazado por la presentación del pueblo americano.

Lo cierto es que la Sociedad de las Naciones nace por iniciativa del presidente de los Estados Unidos y que, a partir de entonces, hasta hoy, se ha venido dando la paradoja de que la República norteamericana sea el principal adversario y el mayor obstáculo para que la Sociedad de las Naciones tenga una vida normal, y pueda así, cumplir la misión que le trazó el presidente Wilson. A algún comentarista añadirá quizá a nuestra observación que tampoco se cumplieron ninguno de los famosos catorce puntos que Wilson señalaba para hacer una paz duradera. El fracaso de todo su plan ideológico ha sido absoluto y rotundo. De todo aquello se ha hecho lo que se ha querido en unos casos y en otros lo que se ha podido. La Sociedad de las Naciones ha prestado algunos señaladísimos servicios y aunque sus adversarios conspiran contra este organismo, y a pesar de la honda crisis por que atraviesa, la idea genial trazada por el insigne español don Francisco Pi y Margall, que tan maravillosamente expone en su libro «Las Nacionalidades» del cual, la extrajo el presidente Wilson para convertirla en la práctica en una gran realidad, se impondrá prestando a la Humanidad señaladísimos servicios.

Será preciso para ello completar la idea tal como la expone Pi y Margall, es decir, convertir la Sociedad de las Naciones en un organismo político con fuerza suficiente prestada por las naciones asociadas, para imponer, incluso por la fuerza, las soluciones pacíficas que en nombre de la solidaridad humana adopten las naciones que formen dicho organismo.

La Sociedad de las Naciones pasará todavía por las más diversas crisis; pero como todo aquello que lleva en el fondo un germen de generosidad que tienda al bien humano, acabará por imponerse y prestar servicios decisivos para la paz del mundo.

Mientras, interesa a los pueblos hispano-americanos ir acoplando su actuación, en relación con la defensa de sus propios intereses. En la forma que han ido actuando no es la más apropiada para dejar sentir el peso de su fuerza. A ello es debido que en Ginebra las grandes potencias se hayan asignado los puestos permanentes, y no se aventuraran a consentir que otras naciones compartan con ellas la dirección de este organismo.

El ministro del Estado español, ha dicho en unas recientes declaraciones bien claro, que a España no le intere-

sa ya la actuación de la Sociedad de las Naciones. Es un hecho oficial que si España no ha hecho su retirada pública se debe al propósito caballeresco de no crear dificultades de ningún género, pero en espíritu, España ha dejado ya de pertenecer a la misma. El Brasil también ha hecho pública su retirada. Méjico y la Argentina hace tiempo que no participaban tampoco en sus trabajos. Queda, pues, fuera de ella las principales naciones iberoamericanas, y si a esto añadimos la ausencia de los Estados Unidos, podemos asegurar que la Sociedad de las Naciones es sólo un organismo esencialmente europeo.

Estando fuera del mismo las naciones más importantes del Continente Americano, a España le bastaría este hecho para negarse a seguir formando parte de ese organismo. En diferentes artículos hemos venido sosteniendo nuestro punto de vista especial, según el cual, España no es una nación europea aunque esté adherida por los Pirineos a Europa. España, debe formar parte del bloque de naciones americanas. Nuestra nación, más que europea es nación americana. En sucesivos artículos probaremos nuestra tesis que no es original por nuestra parte ni mucho menos. La idea partió de los Estados Unidos en el año 1873. El lector conocerá detalles interesantes sobre el particular en relación con la actuación de los Estados Unidos en la política cubana.

El punto de vista norteamericano respecto a considerar a España como nación americana, nos parece a nosotros de una lógica extraordinaria. El caso verdaderamente extraño que se ha producido durante estos últimos años ha sido precisamente el que este hecho no se haya producido dentro de la Sociedad de las Naciones.

Si España se hubiese presentado en Ginebra formando parte de un bloque de naciones iberoamericanas, el cual hubiese actuado siempre unido, no cabe duda que su fuerza hubiese superado a la de las grandes naciones europeas. Este bloque iberoamericano hubiera obtenido puestos permanentes, designando por votación a las naciones hermanas que habían de representar al bloque, ejerciendo una influencia decisiva en la marcha de la Sociedad de las Naciones.

Si así hubiera actuado, ni España, ni el Brasil, ni la Argentina, ni Méjico, se verían desairadas. Dentro de la misma Sociedad de las Naciones entrarían formando el bloque de naciones iberoamericanas y en caso de que la orientación del ministro inglés M. Amery, quien proponía que las naciones americanas formasen liga aparte, hiciese camino, el bloque iberoamericano fácilmente podría desprenderse actuando por su cuenta, dejando España de intervenir de una manera directa en los negocios de Europa y convirtiéndose, definitivamente, en nación americana.

Son los momentos actuales propicios a hondas reflexiones por parte de nuestra raza. El siglo XIX ha sido para los pueblos iberoamericanos pródigo en acontecimientos. Ha sido el siglo de nuestra formación como naciones de tipo moderno. La revolución francesa, acabó con el absolutismo en toda Europa, lanzando lo mismo a las naciones americanas que a la madre patria España, a una vida independiente, basada en un régimen democrático y constitucional, en el cual, los pueblos, perdien-



V ANIVERSARIO

Las misas que se celebren en la Iglesia de Santiago, de ocho a doce, mañana 19 de Junio, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del

SEÑOR

D. Francisco Sánchez Valero

FARMACÉUTICO

Que falleció en Alfambra el 20 de Junio de 1921

R. P. I.

Su afligida viuda doña Amparo Eced; hijos Ramón, Teresa y Amparo; hermanos políticos, tíos, primos sobrinos y demás familia

Suplican a V. encomiende a Dios el alma del finado y la asistencia a dichos actos religiosos: caridad que siempre agradecerán.

do la tutela de sus instituciones monárquicas absolutas, tenían que regir por sí, su propia vida. La independencia de los pueblos hispano-americanos coincide, también, con la caída del régimen absoluto. De esta fecha arranca la intervención de la nación en masa en la vidapública en España y América. No cabe duda, que eramos lo mismo la madre patria que las colonias, pueblos poco habitados al régimen de gobierno por sí propio. Ello explica toda la serie de ligerezas cometidas por los pueblos hispano-americanos. Eramos pueblos inexpertos en el propio gobierno, y fatalmente teníamos que hacer y que cometer las naturales ligerezas, hasta adaptarnos al nuevo régimen.

Para España y para las demás naciones de América ha comenzado ya el período de madurez. Los momentos que desde hoy en adelante va a vivir el mundo, son propicios para el aug de nuestra raza. La civilización llamada europea, tan bien adaptada por los pueblos del norte, está en pleno fracaso. Razas materialistas han olvidado que el espíritu es todavía más necesario para la vida que las concepciones materialistas. Todo el progreso científico e industrial del siglo XIX ha producido en la humanidad una extraña exacerbación de los egoísmos. Europa, atraviesa una honda crisis de la que difícilmente saldrá, por haber actuado, más que con el corazón, con el cerebro. Heredera directa de Europa en su riqueza y en su psicología, son actualmente los Estados Unidos. Yo no creo en la permanencia de esa fuerza ni en el porvenir avasallador de su raza. Creo, en cambio, en los pueblos de origen ibero, raza poseedora de una civilización superior, de una ideología espiritual que representa su mayor fuerza. Yo creo, en fin, en el triunfo del espíritu sobre la materia, por eso creo ciegamente en los destinos de mi raza.

Para ello precisa una actuación cada vez más íntima, y una compenetración cada vez más perfecta entre los pueblos iberoamericanos. La Sociedad de las Naciones nos presta ocasión para inaugurar esta política que en poco tiempo nos daría una fuerza y una superioridad frente a las grandes naciones que hoy pretenden monopolizar la liga de Ginebra.

S. CÁNOVAS CERVANTES.

CONSTRUCTORES;

Adquirir CEMENTO SANSON

MANUEL UTRILLAS

TERUEL

Para el diario TERUEL

ROMANCE DE LA SEMANA

¡OH LA PUBLICIDAD!

La publicidad, lectores, progresa una enormidad. Hemos avanzado mucho en el arte de anunciar. Los chicos de ultramarinos, los dueños de restaurants, los «zapateros de viejo», los regentes de los bars y todo vicho viviente, en competencia brutal, anuncian que se las pelan y es una ba baridad... ¡Primera casa en chorizos!

¡Estupendo The-dansant!

¡La perla del bacalao!

¡El áncora del champán!

Aquí viene «la Marina», (florista del principal); Nos honra el «Clero» a diario (Y es tan sólo un sacristán); Proveedor exclusivo de la egregia Escolta Real (un sargento retirado que es muy tramposo además); servimos a la Grandeza (un viajante catañan que «mide sus dos cincuenta» talla más que regular)

El arte aquí se congrega ¡¡Gran sexteto musical!! (y es una murga «imposible» que suena como un Jazz-band) Corto trajes como nadie... (y tan «cortos» voto a tal, que no caben ni los puños por las mangas del gabán) «Se traspasan» cuatro «huecos» (¡señores, ya es traspasar!)

Una linda señorita se ofrece para «enseñar» (casi, casi la rodilla, y «hasta un poquitito más» si la invitamos galantes a que pose en un sofá)... En fin, esto es el «disloque» (embrocación ideal). Y no hay barbián que soporte tan ruda publicidad, por arriba, por abajo, por delante y por detrás...

FRANCISCO TARDÍO.

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

LO DE MARRUECOS

Temores desaparecidos

Suspendida la Conferencia de París con motivo de la crisis francesa, la actividad diplomática ha quedado aplazada hasta que tenga Francia un nuevo Gobierno. Nuestra Delegación aprovecha el interregno para concretar por escrito nuestros conceptos sobre todos los puntos puestos a discusión.

La acción política prosigue con éxito, ocupándose nuevos puntos en la costa, pudiendo darse todo Bocoja por sometido, de modo que, desde Cabo de Agua a 20 kilómetros al Oeste del Peñón, toda la costa es nuestra, y el interior está totalmente sometido. En Gomara crece el partido de adhesión al Maghzen, así como en el Yabala, donde hemos avanzado la línea cerca de R'gaia.

Militarmente, no ocurre novedad alguna, pues las operaciones realizadas lo han sido por las intervenciones apoyadas por los tabores, y no han encontrado resistencia, por obedecer a peticiones de los cabilas, deseosas de que nuestras fuerzas protejan el orden.

En resumen: La situación es buena en conjunto tanto desde el punto de vista diplomático como desde el político y militar. Los temores de que algunas potencias quisieran intervenir en las negociaciones de París han desaparecido, pudiéndose decir que la conferencia de París es, como la llaman los franceses, *de funcionarios* que han de ponerse de acuerdo para coordinar una obra común de orden técnico y administrativo.

Lo que cuenta un ex prisionero

Ha llegado a su pueblo natal, Denia, el soldado Miguel Fornes, del batallón de Vizcaya que estuvo veintidós meses prisionero de Abd-el-Krim.

Cayó en poder de los rebeldes en unión de 32 soldados más, siete clases y tres oficiales de la posición de Soleira, en Septiembre de 1923. Los llevaron a Axdir, donde los obligaron a trabajar en la construcción de una pista y trincheras para ocultar sus cañones.

Se alimentaban con hierbas que cogían en el campo. Alguna vez los moros les daban una pequeña ración de pan de cebada.

Ultimamente estuvo este soldado varios meses sin comer pan.

Estando en los refugios de Tamaxín con otros cinco compañeros de cautiverio, trabajando en la extracción de las espoletas de las granadas para vaciar la pólvora, cayó en aquel lugar una bomba, que mató a sus compañeros, hiriendo también a Fornes en un muslo y una mano.

Cuando Abd-el-Krim dió órdenes de fusilar a los prisioneros heridos, este soldado se refugió en una cueva, donde estuvo once horas sin curación, hasta que por la noche se fué al barracón donde dormían, haciéndose curas con aceite durante tres meses. Quedó inútil de la mano; pero escapó de la sentencia de Abd-el-Krim.

En la curación le ayudó una mora de veinte años, bien parecida, que le cobró afecto.

Le propuso que se quedase a vivir allí, y que seguramente los españoles le perdonarían. Le ofrecía dinero y tierras que cultivara, así como cuatro vacas.

El soldado se negó; pero la mora siguió protegiéndolo, como así lo hizo hasta la liberación.

Fornes da la impresión de gran fatiga, a consecuencia de los castigos y hambres que ha sufrido.

El ex prisionero salió para Denia con sus familiares.

INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

Gobierno civil

Notas varias

El alcalde de Tronchón se le ordena inmediatamente la relación de los antecedentes a la secretaría del Ayuntamiento.

El alcalde de Castejón de Tornos se le ordena que presente copia certificada del acta de la sesión celebrada por el Ayuntamiento en la que se nombró secretario a don Vicente Araña.

El alcalde de Bezas se le ordena hacer inmediatamente, de acuerdo con el artículo publicado en el Boletín del 10 del corriente, a la persona que se nombró secretario a don Vicente Araña.

El Sr. gobernador acordó con el gobernador señor Calderón una Comisión para el estudio de los asuntos de aquellas localidades.

Hispano Americano

100.000.000 DE PESETAS
24.529.044

Casa central: MADRID

SEIS Y CINCO SUCURSALES en las principales ciudades de España y en los puertos de las Islas Baleares y Canarias.

RESPONSABLES en todo el mundo.
DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.
PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

OPERACIONES DE FONDOS. - CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

OPERACIONES DE COBRO. - CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES.

OPERACIONES DE CANTIDAD DE VALORES. MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Oficina en Teruel:

CALLE DE GALAN Y CASTILLO

Horario de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 5.

DE MARRUECOS

Parte oficial

La parte de guerra dice hoy lo siguiente:

En la Región Oriental. Ayer se celebró por primera vez en las proximidades de Tala (Beniurriague) el zoco del día, asistiendo gran número de indígenas.

Las fuerzas francesas han ocupado esta zona sin resistencia los montes Ain en la orilla izquierda del Lucus de Tefer.

Obras Públicas

El resultado obtenido en la subasta de las obras de acopios para construcción, incluso su empleo, en los trabajos 88 al 98 de la carretera de Teruel a Cortes (2.ª sección), celebrada en Teruel, esta Jefatura ha tenido a bien adjudicar definitivamente el servicio al mejor postor don Luis Sauras.

El Sr. Sauras se compromete a ejecutar los trabajos designados en el pliego de condiciones particulares y económicas que esta Jefatura, por la cantidad de 200 pesetas, ha adjudicado en contrato de 19.314.70 pesetas.

Cada palo aguante su vela

Un dato falso fácilmente desvirtúa una información noticiosa por importante que ella sea; así ha sucedido con el caso de la gripe en Galve, conceptuado de falsa alarma por el director de la Brigada Sanitaria provincial sin oír otro parecer que el del médico del partido don José Rodríguez, señor de toda mi consideración y respeto, pero cuyo informe oficial emitido ante el director de la Brigada sanitaria en 1.º del actual respecto a morbilidad en el pueblo de Galve durante el mes de Mayo del año actual, no firmará algún miembro de la Junta local de Sanidad de este pueblo, por apartarse bastante de la verdad.

Si el corresponsal de Galve consignó en la crónica reporterial, hecha a vueca y plumas, ocho defunciones ocurridas en el mes de Mayo en vez de seis, pues las otras dos ocurrieron en Abril, creo que este pequeño lapsus de tiempo no sea causa suficiente para calificar de falsa alarma una súplica que se hace a la entidad Sanitaria provincial por un pueblo aislado de vías de comunicación y que lleva más tiempo de tres meses invadido por una enfermedad o epidemia que no sé si será gripe o qué será, sólo sé que algunos días han pasado de 30 los enfermos postrados en cama, niños y niñas; parte de ellos han pasado hasta dos veces la enfermedad; enfermos graves, han estado muchos, en mi concepto, y aún quedan algunos; del número, creo sean las ocurridas más de las ordinarias en dos meses; así que si esto es una petición viciosa a la Brigada Sanitaria, por mí que la supriman.

Si queremos cortar una epidemia o enfermedad, esperaremos que cesen las bajas temperaturas.

Aparte de que don José Rodríguez, médico del partido, el 28 de Mayo en la casa del lugar de Galve, y ante la presencia de tres autoridades locales, prometió solicitar el auxilio de la Brigada de Sanidad provincial sin pérdida de tiempo; si después ha cambiado de parecer, o no lo ha realizado, dicho señor sabrá por qué. Mientras tanto, cada palo aguante su vela! Y menos mal que el tiempo va mejorando.

EL CORRESPONSAL.
Galve, Junio de 1926.

Ecos taurinos

Las corridas de San Fermín en Pamplona son las siguientes:

Día 7, Sánchez Mejías, Lalandia y Niño de la Palma, con toros de C'airac; día 8, Lalandia, Villalta y «Niño de la Palma», con reses de Pablo Romero; día 10, Juan Belmonte, Sánchez Mejías y Zurito, con ganado del conde de la Corte; día 11, Lalandia, Villalta, Zurito y «Niño de la Palma» con bichos de Villar.

Y el día 9, la corrida de la «prueba» en la que Lalandia, Villalta, Zurito y Cayetano, estoquearán cuatro toros de Cándido Díaz.

Esta tarde habrán toreado en Madrid, reses de Taberno, Juan Belmonte, «Chicuelo» y «Niño de la Palma».

Las de Sa'amanca, en su feria, serán así:

Día 11 de Septiembre.—Toros de Sánchez Rico, para Belmonte, Villalta y Gitanillo.

Día 12.—Ganado de Veragua, para Marcial Lalandia, Villalta y Gitanillo.

Día 13.—Ocho toros de Concha y Sierra, para Valencia II, Marcial, Márquez y Niño de la Palma.

Día 14.—Seis de don Félix Moreno, para Márquez, Marcial y Niño de la Palma.

A los industriales

El «Libro especial de Ventas y Operaciones Industriales y Comerciales» (Modelo «Funes») que deben llevar los industriales a partir de 1.º de Julio próximo, como está ordenado por el Real decreto de 1.º de Enero último, se halla de venta a los precios siguientes:

Libro encuadernado y foliado de 100 hojas 4 pesetas, de 200, 8 y de 400, 16.

Librería de Tomás Fuerte Molinero, calle de San Juan, 61, Teruel.

Sección de Minas

Don José Corbella, en nombre y representación de don Luis Chaves, vecino de Barcelona, ha presentado una solicitud de registro de 130 pertenencias de mineral de hierro, sitas en el término municipal de La Zoma, con el nombre de Ginés.

El señor gobernador ha acordado admitir dicha solicitud mandando darle la tramitación correspondiente.

Delegación de Hacienda

Notas varias

El vecino de Zaragoza don José Lacambra Clavería, como delegado de la Sociedad Electra del Guadalupe, establecida en Castellote, solicita de esta Delegación la celebración del concierto para el pago del impuesto sobre electricidad.

Para su aprobación remite el alcalde de Villaiba Alta los presupuestos municipales ordinarios del año 1926-27.

Los alcaldes de Villaiba de los Morales y Torraiba de los Sisonos devuelven rectificadas los presupuestos municipales ordinarios del año 1926-27.

Libramientos puestos al cobro: Don Nicolás Monterde, 9.445.90 pesetas; don Isidro Salvador, 625; don Juan José Eced, 247; don José Esteban, 1.286.22 y don Juan Arsenio Sabino, 12.760.73.

NOTAS DE SOCIEDAD

CON notas brillantísimas ha terminado el bachiller en este Instituto el joven Enrique Amador, hijo de la distinguida dama doña Concha Franco, quienes marcharon hoy a Valencia.

MARCHÓ a Madrid don Félix Arizón.

HEMOS tenido el gusto de saludar a nuestro paisano y amigo don Escobástico Cebrián, del comercio, que llegó de Santander.

PASÓ el día en la capital el farmacéutico de Villafranca del Campo don Jaime Galindo.

MARCHÓ a Valencia la señora doña Amparo Peris de Espallagas.

EN viaje de servicio salió ayer en el correo para visitar algunos puestos, el teniente coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia civil.

ESTA noche a las once se inaugurará la temporada veraniega con un concierto-baile en el Pabellón «Nueva Peña».

El quinteto Arévalo amenizará el acto.

REGRESÓ a Castellón el profesor de dibujo de aquel Instituto don Emilio Aliaga.

Ayuntamiento

La sesión ordinaria que anoche celebró la Comisión municipal, bajo la Presidencia del alcalde accidental señor Frontera, duró breves momentos, careciendo de importancia lo tratado en la misma.

El campeonato de billar

Por falta de espacio no nos fué posible publicar ayer los siguientes datos sobre los partidos del jueves.

Billar:
1.ª categoría.—Estuvo a cargo de los señores Daudén y González.

Esperábamos un buen partido; pero el nerviosísimo del señor González fué causa que su contrincante se le adelantara hasta sacarle 38 tantos de ventaja en 200 tantos.

Lástima que el señor Daudén, como la mayoría de los que han actuado, acusen desentreno ya que sabiendo jugar, como lo demuestran, no puedan hacer partidos mucho mejores.

Ganó el señor Daudén por 200 tantos contra 162 del señor González.

El partido de chapó de anoche, se jugó a quince mesas entre los señores Daudén y Martínez.

También fué ganado por el señor Daudén dejando en trece mesas al señor Martínez.

Este muchacho que lleva jugando muy poco tiempo se defendió heroicamente y estuvo a punto de ganar a su contrario.

Muy discutido y muy animado todo el partido por el gran empeño que puso en ganar el señor Martínez.

2.ª categoría.—Don Arsenio Sabino y don Luis Martínez.

Muy buen partido igualadísimo hasta el punto de perder el señor Martínez por dos tantos de diferencia.

Segundo partido entre don Francisco Zorita y don Emilio Ungo, resultó de enorme sensación por las muchas igualadas. Hubo por ambas partes tacazos superiores a diez tantos bastantes. Ganó el señor Ungo por 100 tantos a 97 del señor Zorita.

Anoche en el partido de chapó entre los señores Rodrigo García y Soriano, se retiró el primero por inferioridad.

Partidos para el sábado, final primera vuelta, a las tres y media, chapó señores Ariño y Nicolás García; a las veintitrés, chapó, señores Gómez de la Serna y Darío Vilanueva, que cerrarán la primera vuelta del campeonato.

El lunes empezarán los partidos de la segunda vuelta. Hay gran empeño en salir campeones y llevarse los tacos que regala el Casino.

Mañana publicaremos la lista de los campeones-primeras vueltas.

Temporada regia en Barcelona

El alcalde, barón de Viver, ha manifestado a los periodistas que el Rey permanecerá todo el mes de Octubre próximo en Barcelona.

Con este motivo se celebrará la entrega oficial del palacio de Pedralbes y se organizarán diversos y espléndidos festejos.

Añadió luego que las obras de urbanización de la Gran Vía Diagonal continuarán sin interrupción, por haberse asegurado ya la consignación correspondiente en los presupuestos.

Bernabé Salvador
PINTOR
PLAZA DE SAN MIGUEL 3, 1.º TERUEL

DIPUTACION

Hoy ingresó en Cajas provinciales por aportación forzosa la cantidad de 706.70 pesetas el pueblo de Villafranca del Campo.

Letras de luto

Al cumplirse el quinto aniversario del fallecimiento de don Francisco Sánchez Valero, farmacéutico que fué de la villa de Alfambra, enviamos la sentida expresión de nuestro pésame a la señora viuda doña Amparo Eced y restante familia, especialmente a los señores Eced hijos del finado con cuya amistad nos honramos.

Por el alma del que fué tan culto caballero, de todos estimado, se dirán mañana misas, como se anuncia en primera plana, de 8 a 12 en la Iglesia de Santiago.

Actos a que asistirán, sin duda, los incontables amigos de la familia doliente.

Instrucción Pública

La Gaceta del 16 del actual publica las maestras nombradas provisionalmente por los cuatro primeros turnos del artículo 75 del Estatuto vigente en las vacantes correspondientes a los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos, para esta provincia:

Doña Inés Saenz García, El Castellar; doña Felisa Ariz Caballero, Albate del Arzobispo; doña Bernardina Perea Martínez, Caudé; doña Plácida Ibáñez Serna, Castejón de Tornos y doña Dolores Moreno Aguilar, Andorra.

Por nuestra Banda

Nuevos ofrecimientos

Cuotas mensuales con carácter permanente
Don José Villarroya. . . 0.50 ptas.
» Bruno Guillén. . . 0.50 «
Uno que le sobran. . . 0.50 «

Vall de Uxó a Castelló y Tárrega

Hemos recibido una fotografía de la preciosa lápida conmemorativa que pasado mañana, domingo, se descubrirá por las autoridades y Prensa de Castellón en la casa donde nació Castelló y Tárrega.

La inscripción de la lápida es la siguiente:

Casa natalicia de Castelló y Tárrega, varón humilde que supo enaltecerse por su trabajo, prudencia y talento honrando y favoreciendo a su pueblo. El Ayuntamiento, sus paisanos y amigos inmortalizan en este mármol su vida ejemplar, MCCMLVI. Vall de Uxó XX de Mayo de MCMXXVI.

La Funeraria
DE
Federico Andrés López
San Andrés, 10. Teléfono, 78
Esta Casa continúa con las mismas condiciones que el pueblo de Teruel conoce.
200 modelos de ataúdes para adulto y párvulo.
Servicio permanente y ejecutado al cuarto de hora.
Traslado de restos a todos los Cementerios de España y el Extranjero.
Automóviles de respeto para ir al Cementerio.
TINTE Y LIMPIEZA DE TODA CLASE DE PAPA

Tip. «S. Lafuente» Teruel

La Casa de las Pinturas

SMUDINE TITAN
PINTURA EN PASTA

PARA
INTERIORES Y EXTERIORES

SE DA
EN MATE, SEMIBRILLO Y BRILLO

RESISTE

la luz, el agua, el calor, el aire la humedad y las emanaciones gasíferas

CONSERVA EL YESO, LA MADERA Y EL HIERRO

Se aplica con facilidad, se seca con rapidez ¡Es la más útil y ventajosa de las Pinturas!

Pinturas en polvo de todas clases.
BARNICES: Común, Pincel, Copal. Flating, de varias, Española, las y Extranjeras.
BARNICES de Pulimento, Grasilla, Charol y a la Laca.
BARNICES, Pulimento de restaurar muebles en distintos colores.
ras preparadas, listas para el uso y pintado de puertas, maderas en general, fierros. Esmaltes nacionales y extranjeros. Tubos al aceite para artistas.
a la acuarela. Pinturas especiales para cristales de distintos colores.
para tela sin correrse. Lo encontraréis en casa de

Farmacia y Droguería, Joaquín Costa 2
BENJAMIN BLASCO

Teñir en vuestra casa con WILBRAFIX

en frío; se prepara en veinte colores. Con CITOCOL se tiñe en frío toda clase de tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, y se hace en veinticuatro tonos de color.

Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color.

Estos lises excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung de Quedlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

PRECIOS

Wilbrafix para teñir 300 gramos de tejido a 0'65.

Citocol para teñir 350 gramos de tejido a 0'85.

Sobres para teñir 500 gramos de tejido a 0'75.

Concesionario para las provincias de Soria, Teruel y Guadalupe AGUSTÍN GARCÍA, almacén de Drogas Guadalajara.

En Teruel en todas las buenas Droguerías.

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, deprecionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarada de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratado, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido **exclusivamente** de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena!; pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garante: **Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare;** cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

ESCUELA MILITAR

AUTORIZADA PARA RECLUTAS DE CUOTAS

El día 25 del actual dará principio en esta Escuela el curso para estudiantes que deseen aprender la instrucción militar.

Para informes: **Manuel García**

Joaquín Costa, 40 - 1.º Teruel

LEA TODOS LOS DIAS DIARIO TERUEL

Compañía Madrileña de Contratas. S.

Plaza de Canalejas. 3. MADRID Apartado núm. 1.103 Teléfono 22-39 M.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. HIPOTECAS AMORTIZABLES 50 AÑOS. INTERÉS 5,50 por 100. COMPRA-VENTA FINCAS RÚSTICAS, URBANAS Y AUTOMÓVILES

Delegación en Teruel: D. Carlos Gómez, Calle de San Juan, núm. 10.

La Compañía se encargará de publicar gratuitamente cuantas ofertas de ventas o demandas de compra de fincas rústicas, urbanas y automóviles se le remiten hasta tanto que por esta publicidad, o por otro conducto consiga el objeto deseado.

Para hacer más atractivos los anuncios y facilitar las operaciones viene remitan fotografías.

El vendedor, al enviar su anuncio, suscribirá un convenio de comisionado que la Compañía les remitirá.

Delegaciones en todas las provincias y partidos judiciales.

MEDICOS RECOMENDAN ESTE REMEDIO PARA DOLORES DE LA ARTICULACIONES

Vd. no puede escoger un remedio mejor que las píldoras De Witt para el dolor en sus articulaciones. Ellas le aliviarán casi instantáneamente y, lo que todavía es de más importancia, le harán esto de una manera la más natural.

Considere Vd. la superioridad de las píldoras De Witt sobre las drogas, aceites para masajes o embrocaciones. Las drogas pueden disminuir el dolor; el masaje puede desviarle los ácidos úricos, que causan el dolor, de una parte a otra del cuerpo, dando de este modo un alivio no más que temporal, pero las píldoras De Witt le ayudan a deshacerse en realidad del dañoso ácido úrico. A sus riñones se les permite a que puedan extraer los venenosos desechos de materia de su sangre, lo que se despiden por sus vías urinarias.

Muchos médicos han aprobado este método y miles de personas testimonian el beneficio que han logrado por medio del uso de las píldoras De Witt. En todas las grandes ciudades del mundo

entero, mujeres y hombres, toman regularmente las píldoras De Witt como un antiséptico que limpia, purifica y da fuerza a las vías urinarias y conserva el cuerpo exento de dolores causados por el ácido úrico. Este se espere y crece de más en más a medida que se avanza en la vida.

No importa a donde Vd. vaya cuando viaje, las notables curas que se realizan con las píldoras De Witt. Este gran remedio, hecho tanto para otros, está ahora a su alcance, a su fácil alcance, y puede obtenerse de estas famosas píldoras De Witt en todas las farmacias de venta en la más próxima a su casa y si Vd. hace sólo esto, y toma dos píldoras antes de acostarse, en el día siguiente, el dolor desaparecerá al despertar mañana siguiente, hallará más ligero, quedando convencido de que el dolor habrá hallado un remedio que puede dejar de hacerle un gran dolor.



LAS PILDORAS DE WITT PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Es un remedio de incalculable valor, apropiado para el uso de hombres, mujeres y niños en los casos de reumatismo, dolor de las articulaciones, tisis, articulaciones hinchadas, dolor de espalda, orina fuerte, mal de piedra, derrames, y afecciones a los riñones y a la vejiga. Se vende en las farmacias de cualquier parte se venden las píldoras De Witt a 4.25 pias. y a 7.75 pias. venta al por mayor diríjase, para remesas rápidas, a los Sres. Vicente Ferrer y Cia. Ribera, 2 y a Don Juan Martín, Alcalá, 9-Madrid.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
de SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago DISENTERIA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTICIÓN.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Encapsula una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para uno o dos días.
Vend. Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VENDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHÓN NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES

—RONDA 4 DE AGOSTO